

doi:12.3969/j.issn.1672-0598.2012.01.004

坚定不移地坚持中国特色社会主义理论体系*

冉双全

(江苏大学 马克思主义学院,江苏 镇江 212013)

摘要:中国特色社会主义理论体系是马克思主义中国化的最新理论成果,具有鲜明的理论特性,是中国改革开放和社会主义现代化建设实践的理论概括,要坚定不移地坚持中国特色社会主义理论体系,要坚持不懈地在实践基础上推进中国特色社会主义理论体系。

关键词:中国特色社会主义理论体系;马克思主义中国化;科学发展观;改革开放;社会主义现代化建设

中图分类号:D261 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-0598(2012)01-0020-05

一、中国特色社会主义理论体系是马克思主义中国化的最新理论成果

实践永无止境,创新永无止境,新的实践酝酿新的理论,新的理论引导新的实践。从实践层面看,中国共产党在近代中国肩负两大历史使命。一是取得民族独立,人民解放。在民族危机、家毁国完的历史时刻,中国共产党在马克思主义指导下带领全国各族人民为实现国家独立而进行浴血奋战的革命运动,最终取得了中国特色的新民主主义革命道路,建立了新中国。二是实现国家富强,人民共同富裕。以毛泽东为核心的第一代党中央领导集体积极探索有中国特点的社会主义道路。党的十一届三中全会以来,以邓小平为核心的党中央新一代领导集体,既善于吸收党的经验教训,又勇于开拓创新,毅然抛弃“以阶级斗争为纲”的错误思想,把党的工作重点转移到经济建设上来,实施改革开放政策,成功开辟了中国特色

社会主义道路。从理论层面看,马克思主义与中国具体实际相结合实现了两次理论飞跃。第一次飞跃是在革命历程中孕育又在革命斗争中反复接受考验、最终被实践证明是正确的理论原则和经验总结,即毛泽东思想。第二次飞跃是以改革开放和社会主义现代化建设为实践,充分借鉴和吸收国内外经验教训,包括邓小平理论、“三个代表”重要思想以及科学发展观等重要战略思想在内的科学的、开放的理论体系,即中国特色社会主义理论体系。无论从实践要求还是理论动态看,无论从马克思主义前进方向还是中国社会主义建设历程看,中国特色社会主义理论体系都是马克思主义中国化的最新理论成果。

中国特色社会主义理论体系之所以是马克思主义中国化的最新理论成果,根本原因是开创了中国特色社会主义道路;深刻地回答了“什么是

* [收稿日期]2011-09-11

[基金项目]教育部人文社会科学研究专项任务项目(10JD710060)

[作者简介]冉双全(1985—),男,土家族,重庆酉阳人;江苏大学马克思主义学院2009级马克思主义基本原理专业硕士研究生,主要从事马克思主义中国化研究。

社会主义,怎样建设社会主义”、“建设什么样的党,怎样建设党”、“实现什么样的发展,怎样发展”等一系列重大问题;深化了对社会主义建设规律、党的建设规律、人类社会发​​展规律的认识和总结,形成了邓小平理论、“三个代表”重要思想以及科学发展观等重要战略思想。

党的十一届三中全会以来,以邓小平为核心的党中央集体汲取“文化大革命”的经验教训,邓小平指出党面临一个严重问题,他说:“问题是什么是社会主义,如何建设社会主义我们的经验教训有许多条,最重要的一条,就是要搞清楚这个问题。”^[1]他指出党之所以在取得革命胜利后遭受巨大挫折,就是连“什么是社会主义”这一基本问题都没搞懂。在党的十二大开幕词中他首次提出建设中国特色的社会主义,党的十三大以“沿着有中国特色的社会主义道路前进”为主题,对中国特色社会主义认识作了一系列的概括和阐述。到1992年初,邓小平完整准确地提出了著名的社会主义本质论,他说:“社会主义的本质,是解放生产力,发展生产力,消灭剥削,消除两极分化,最终达到共同富裕。”^[2]他对社会主义的认识既继承前人又突破陈规,引导人民对社会主义的认识从传统观念的束缚中解放出来,即社会主义的特征是计划经济、集体所有和平均分配。邓小平认为贫穷不是社会主义,共同富裕才能体现社会主义的本质。在如何建设社会主义方面,邓小平强调以经济建设为中心,以“三个有利于”为衡量一切工作的标准;以党的领导为核心,坚持四项基本原则;以改革开放为动力,始终不渝地坚持;以提高人民生活为目的,最广泛地调动人民群众的积极性;以社会主义初级阶段为依据,各项政策、方针都不能超越这个基本国情。党的十三届四中全会以来,以江泽民为主要代表的党中央集体对“什么是社会主义、怎样建设社会主义”进行继续深入探索,在社会主义基本特征、本质、主要任务等重大问题方面提出了新思想、新论断、新观点。党的十六大以来,以胡锦涛为核心的新一届领导集体对“什么是社会主义,怎样建设社会主义”作了更进一步地回答,特别是提出社会主义和谐社会,更深刻、更全面地对这一重大课题进行探索,

赋予了社会主义新的内涵。

邓小平十分强调党的建设,特别是在20世纪80年代末,国际社会主义遭受严重挫折,国内出现政治风波,这样一个历史条件促使邓小平对“建设一个什么样的党比较好”进行了深入思考。在新时期新世纪,党情国情世情都发生了显著变化,党如何克服形式主义、官僚主义、个人极端主义保持先进性,党如何应对国际形势发展自己,党如何协调国内各种矛盾实现又好又快发展,诸多问题对党的领导能力和执政能力提出了考验。以江泽民为核心的党中央科学地总结我党执政以来的奋斗历程和历史经验,吸取世界上一些社会主义国家建设和党的建设的经验与教训,准确把握国内外形势和规律,创造性地提出了“三个代表”重要思想,江泽民在中国共产党成立80周年大会上的说:“总结80年的奋斗历程和基本经验,……归结起来,就是必须始终代表中国先进生产力的发展要求,代表中国先进文化的前进方向,代表中国最广大人民的根本利益”^[3]江泽民强调坚持“三个代表”重要思想,关键在与时俱进,核心在党的先进性,本质在执政为民;坚持用“三个代表”重要思想武装全党,使每个共产党员树立起科学的世界观和方法论,使每个党员做到“立党为公、执政为民”;保持共产党员先进性、科学性、为人民服务的本性,在任何时候,任何情况下,都要把人民的利益放在首位,坚持社会发展规律与人民历史主体地位一致性,坚持为崇高理想而奋斗与为广大人民谋利益的一致性,坚持完成党的各项工作与实现人民利益的一致性,把执政为民的要求深深扎根在每一个共产党员特别是领导干部的思想中。“三个代表”重要思想创造性地回答了在新时期“建设什么样的党,怎样建设党”这一巨大任务。以胡锦涛为核心的新一届领导集体继续深化对这一问题的认识,胡锦涛强调加强党的先进性建设关键在思想政治教育、执政能力建设。党的三代领导集体对“建设什么样的党,怎样建设党”的不断探索和深入,丰富和发展了马克思主义中国化,为中国特色社会主义理论体系注入了新的生命力。

“实现什么样的发展,怎样发展”贯穿于中国

特色社会主义道路实践整个过程。邓小平认为发展才是硬道理,只有发展人民群众才会相信社会主义。江泽民强调发展是党执政兴国的第一要务,只有发展才能实现国家富强。党的十六大以来,中国经济社会发展面临着一系列新矛盾和新问题,社会发展呈现出一系列新的阶段性特征,怎样协调好公平与效益问题,怎样实现经济增长和人民利益统一问题,怎样破解经济发展给生态带来的问题,归结起来就是发展问题。以胡锦涛为核心的党中央围绕发展问题提出科学发展观。科学发展观,第一要义是发展,核心是“以人为本”,基本要求是全面协调可持续,根本方法是统筹兼顾。科学发展观强调发展依靠人民群众,发展相信人民群众,发展成果为了人民群众。要善于挖掘人民群众的创造力、积极性以及主观能动性,实现人的全面发展;科学发展观要求做到全面协调可持续和统筹兼顾,实现城乡发展、区域发展、经济社会发展、人与自然和谐发展、国内发展和对外开放,统筹中央和地方的关系,统筹个人和集体、局部和整体、当前和长远利益;科学发展观是全面可持续发展理念,以揭示发展规律为基本目的,要求加快转变经济发展方式,完善社会主义市场经济体制,坚持走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路;科学发展观要求以时代发展审视自己、以战略的思维谋划全局,科学认识和正确应对当今世界和国内发展新变化,深化和丰富对人类社会规律的认识。科学发展观使我们党对发展问题的认识达到了新的高度,从而丰富和发展了中国特色社会主义理论体系,是与与时俱进的中国特色社会主义发展观。

二、中国特色社会主义理论体系的特性

(一) 理论性与实践性的辩证统一

理论来源于实践,只有在实践中才有活力,离开实践,理论将毫无意义。理论指导实践,只有理论才能使实践把握事物本质,把握事物发展规律。改革开放以来中国特色社会主义道路就是理论与实践相结合的历史进程。中国特色社会主义理论体系是在改革开放和建设社会主义现代化实践中凝聚而成,充分吸收了人民群众实践中的智慧,认

真概括了人民群众实践中的经验,仔细提炼了党在建设实践中的结晶,深刻地反映了党和人民群众的实践要求。同时,在实践中产生的中国特色社会主义理论体系又指导党和人民群众走向正确的道路,深刻地总结了实践中的经验和教训,深入地分析全面建设小康社会实践中面临的新情况、新问题,大胆地解放实践中不合时宜的教条主义和主观主义,由此大力地推进中国特色社会主义建设,成功实现了理论与实践的有机统一。

(二) 继承性与创新性的辩证统一

任何理论体系都不可能是无源之水、无本之木,总是在吸收前人的基础上积聚而成,正如毛泽东和邓小平强调的“老祖宗不能丢”。但若理论体系脱离了创新就注定被窒息,就只能是一味地反复重合,社会将失去前进的基本条件。一方面,中国特色社会主义理论体系继承了马克思列宁主义、毛泽东思想,是一脉相承的理论体系。另一方面,中国特色社会主义理论体系在实践基础上成功地使马克思主义基本原理与中国实际结合在一起,开辟了中国特色社会主义道路,创造性地回答了“什么是社会主义,怎样建设社会主义”“建设什么样的党,怎样建设党”“实现什么样的发展,怎样发展”一系列重大问题,形成了邓小平理论、“三个代表”重要思想以及科学发展观等重要战略思想,开创了中国特色社会主义事业的新局面。

(三) 真理性与价值性的辩证统一

中国特色社会主义理论体系是真理性与价值性高度的辩证统一。中国特色社会主义理论体系立足于中国特色社会主义道路建设,始终坚持解放思想、实事求是精神,始终站在中国实际情况基础上认识和把握各种矛盾,不断深入对人与自然、人与社会、人与人的规律探索,不断深入掌握社会主义建设规律、党的建设规律、人类社会规律;中国特色社会主义理论体系坚持马克思主义的唯物史观,始终把人民群众视为社会主体,视为历史的创造者和推动者。中国特色社会主义理论体系始终坚持以人为本,始终把人民群众的根本利益作为各项政策措施的最终价值目的,始终把符合人民群众利益要求作为衡量一切的最高标准,始终做到一切为了人民,一切依靠人民,一切

劳动成果由人民享受,促进人的全面发展。

(四) 时代性与开放性的辩证统一

中国特色社会主义理论体系是马克思主义与中国实际以及时代相结合的成果,同时这个时代是开放的时代,若脱离开放性,中国特色社会主义理论体系将是僵化的教条;若抛弃时代性,它将是空洞的思辨。只有两者辩证统一才能造就中国特色社会主义理论体系。中国特色社会主义理论体系就是时代发展的必然产物,是改革开放和社会主义现代化建设的产物。它的开放性体现在既对历史开放,积极吸取历史经验和教训,也对现实和未来开放,敢于开拓创新;既对中国开放,善于总结规律,也对世界开放,勇于借鉴世界一切优秀文明成果。时代性是开放性的基础,开放性是时代性的动力,两者辩证统一才使中国特色社会主义理论体系不断丰富和发展。

(五) 动态性与整体性的辩证统一

中国特色社会主义理论体系是一个整体,它包括了邓小平理论、“三个代表”重要思想以及科学发展观等重要战略思想,每一个组成部分都丰富和发展了中国特色社会主义理论体系的内涵^[4],每一个组成部分都不是静止不动穷尽了的真理,每一个组成部分只是反映特定时代的要求和实践。动态性表明中国特色社会主义理论体系不是故步自封的体系,而是随着实践发展永不停止的理论体系,但同时动态性只能处于中国特色社会主义理论体系这个整体里,只能走中国特色社会主义道路,而不能走资本主义道路或其他什么道路,否则动态性将失去方向和基础,整个理论将散乱和崩溃。因此,只有在动态性和整体性中,才能深刻认识中国特色社会主义理论体系的全面性和系统性,才能深刻抓住其与时俱进的理论品质,才能避免将当代中国马克思主义的具体理论形态割裂开来或对立起来。

三、在实践基础上推进中国特色社会主义理论体系

中国特色社会主义理论体系具有与时俱进的理论品质,决定了它不仅是历史的汇聚成果,而且必须面向实践、面向未来、面向世界^[5]。实践是变化发展的,需要一个开放的理论认识实践、指导

实践。这就需要我们把中国特色社会主义理论体系与实践相结合,在实践中推进中国特色社会主义理论体系,不断取得马克思主义中国化新的理论成就;在推进中国特色社会主义理论体系中不断增加主体认识世界、改造世界的能力。

在全面建设小康社会实践中推进中国特色社会主义理论体系。全面建设小康社会是当前党和全国各族人民的共同目标,在过去的几十年里,特别是改革开放以来,中华民族发生了翻天覆地的变化,中国人民取得了历史性成就,在短短的几十年中,从解决温饱到基本小康再到全面小康建设,这是伟大的突破。但我们必须清醒地认识到,我国的小康还处于低水平、不平衡、不可持续状态,还存在诸多可预见性风险和难以预见性风险,各种矛盾的内容和形式多样化、复杂化。这就需要中国特色社会主义理论体系着眼于全面建设小康社会实践,反映全面建设小康社会中出现的新情况、新问题,掌握全面小康建设规律。以理论创新为向导,推动制度创新;以理论突破为动力,鼓舞全国人民建设小康社会的积极性;以理论概括为基础,用最新理论成果解放思想、打破陈规。

在社会主义市场经济实践中推进中国特色社会主义理论体系。市场经济既充分挖掘人民群众的积极性和创造性,给经济社会增添活力,同时又具有盲目性、自发性。这就需要一个科学的理论体系克服其弊端,发挥其有利的一面。资本主义市场经济在资本主义制度下是无论如何也不能解决其社会化大生产和私有制之间的矛盾,无论如何也阻止不了道德败坏、人的畸形和片面发展等诸多问题。中国特色社会主义理论体系是马克思主义和中国实际相结合的成果,是马克思主义观点、立场和方法的运用和创造。因此,把中国特色社会主义理论体系和社会主义市场经济结合起来不仅能抵制新自由主义、拜金主义、消费主义等不良思潮,使社会主义朝着美好的道路前进;而且中国特色社会主义理论体系可以吸收和借鉴市场经济的经验教训,不断增加内涵和赋予新的活力。

在贯彻科学发展观实践中推进中国特色社会主义理论体系。科学发展观是为解决发展问题、转变发展方式、调整发展理念应运而生的,是经济

社会发展不平衡的必然要求。贯彻科学发展观就要以人为本,解决好人民群众最关心、最直接、最现实的问题,消除贫富差距拉大趋势,逐渐实现共同富裕;完善社会管理机制,防止违法犯罪事件。落实科学发展观就要全面协调可持续,不仅要发展,而且要以发展来解决发展中的问题,做到经济社会政治文化等全面发展,做到消费和生产可持续发展,真正在发展中受益。科学发展观与中国特色社会主义理论体系是紧密联系、不可分割的。科学发展观是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分,也是中国特色社会主义理论体系的最新理论成果。贯彻科学发展观必须以中国特色社会主义理论体系为方向。两者统一于建设中国特色社会主义伟大事业之中。

在改善民生实践中推进中国特色社会主义理论体系。推进中国特色社会主义理论体系,最关键的是广泛地调动人民群众的积极性和创造性,最重要的是善于从人民群众中汲取智慧和力量,最核心的是代表人民群众的根本利益。当前,要加强监督,努力让人民群众吃得上放心饭、喝得上健康水、住得上舒适房;要完善体制,制止因土地流转、拖欠农民工工资、矿难等引发的一系列矛盾;要健全灾难应急处理机制,提高人民群众对生活的期望;要预防食品安全事故,增加人民群众对社会的信任等等。总之,改善民生就要以人民群众的根本利益为出发点和归宿;以人民群众的问题为制定政策方针的落脚点;以人民群众的幸福程度为最高衡量标准。只有不断改善民生中国特色社会主义道路才会走得更远、更宽、更稳,中国特色社会主义理论体系才会与时代同步、与人民共命运、不断创新。

在加强党的执政能力和领导能力实践中推进中国特色社会主义理论体系。中国特色社会主义理论体系是党领导全国各族人民在建设社会主义事业中孕育而生的,是党总结历史和借鉴国外经验教训的理论成果。建设全面小康社会、实现社会主义现代化、共同富裕等等重大目标都只有依靠党、相信党、紧跟党,才有实际意义。否则只是一句空话。回顾中国近代史,实践证明,只有中国共产党才能解放中国,只有中国共产党才能发展中国,只有中国共产党才能富裕中国。离开党的正确路线、方针、政策,中国将不会取得今天的突破性成就。因此,党是人民群众的领导核心,党的领导能力和执政能力关乎社会主义事业全局,关乎人民群众整体命运。党和中国特色社会主义理论体系是相互联系、相互促进的。用中国特色社会主义理论体系武装党,可以保持党的先进性;加强党的建设,可以推动中国特色社会主义理论体系不断发展。

[参考文献]

- [1] [2] 邓小平文选(第三卷)[M]. 北京:人民出版社, 1993:116,373.
- [3] 江泽民. 论“三个代表”[M]. 北京:中央文献出版社, 2001:152.
- [4] 祝天钧. “三个代表”是中国特色社会主义理论发展的最新成果[J]. 重庆交通大学学报(社会科学版), 2003(2).
- [5] 苏锐. 中国特色社会主义理论体系及其成果间的关系[J]. 重庆理工大学学报(社会科学), 2009(10).

(责任编辑:朱德东)

Firm Insistence on the Theoretical System of Socialism with Chinese Characteristics

RAN Shuang-quan

(School of Marxism, Jiangsu University, Jiangsu Zhenjiang 212013, China)

Abstract: The theoretical system of socialism with Chinese characteristics is the latest theoretical achievements after Marxism localization, has distinct theoretical characteristics and is theoretical generalization of China's reform and opening up and socialist modernization construction practice. China should firmly insist on the system of theories of socialism with Chinese characteristics and persist in pushing forward the theoretical system of socialism with Chinese characteristics on the basis of practice.

Key words: theoretical system of socialism with Chinese characteristics; Marxism localization; scientific concept on development; reform and opening up; socialism modernization construction